

„Lăsați-mă să mor!“

1 Mai, sărbătoarea muncii.

Lui Cricovean et c.

Nu urmăriți procesul comunistilor? Desigur, nu, nu vă interesează soarta unor „hoți și trădători de neam“, unor bolșevici.

Nu vă doare capul că sute de cetățeni sunt închiși, pentru că nu cred tocmai ce cred cei dela cărmă, unii — cei mai mulți — nici nu știu ce cred, dar sufăr pentru o idee, unii în mod eroic, alții mai puțin eroic.

Dar s'au petrecut cu prilejul procesului comunistilor scene atât de sguđuitoare, că ar fi tresărit de durere și inima, ce 'noată în grăsimă, a celui mai rabiat burghez. În zilele de 17 și 18 Febr. s'au petrecut cele mai penibile scene. Acuzații leșinați, cad, și sunt târâți de santinele; atunci s'a auzit cel mai sfâșietor geamăt al unui deținut (Nicolaie Mizil), care, înainte de a cădea în nesimțire, urla: „Lăsați-mă să mor!“

»Nu trec două, Cibrudeanu, Mănescu, Rottmann, Gazda Ferencz și alții cad leșinați. Ei sunt scoși pe brațe din sala de ședință.«

Pe Cibrudeanu — fărăndoială — îl cunoașteți și dv. e secretarul partidului socialist din orașul nostru, e barbierul Ciombrudeanu.

Intr'o ședință, dl Ciombrudeanu a declarat „că nu a făcut decât operă de educație muncitorească prin organizarea de școli de ucenici“ și totuși a fost arestat, injurat și bătut, ținut »fără aer și mâncare«; respinge acuzația că ar fi făcut propagandă la sate etc. La audierea martorilor Șt. Oprea spune că el n'a auzit pe Ciombrudeanu făcând propagandă revoluționară printre muncitori

Martorul I. Cosma spune că n'a auzit pe Ciombrudeanu făcând propagandă și nici pe Gregorian Cricovean patronul său.

Carol Rudolf spune că Gregorian a venit la el în timpul alegerilor și i-a propus înscrierea la comunisti, făgăduindu-i că'l va face consilier comunal.

Martorul Gh. Anghel spune că fratele său avea prietenie cu Ciombrudeanu și acesta i-a comunicat când a venit dela București că fratele său a fost arestat la congres. Iată, pe scurt, tot ce poate interesa, mai de aproape, pe cetățenii orașului nostru din întreg procesul comunistilor.

Noi, cetățeni ai acestui oraș, nu știm nimic de »opera de educație muncitorească prin organizarea de

școli de ucenici“ pentru care crede dl Ciombrudeanu că a fost arestat. Dar, știm, în schimb, că dl Ciombrudeanu — sub influința alcoolului — ar fi isbucnit furios, sbierând că să trăiască . . . ce? . . . comunismul! Bine, dle, dar atunci de ce ai deseratat rușinos dela congresul din București, lăsând pe tov. Cricovean în belea, — căci aceasta mărturisire a făcut-o tov. Cricovean în scris, când era la Văcărești?

La procesul comunistilor, dl Iorga a pomenit cuvântul »iertare«, rezultat din judecata adâncă a omului mare, care simte durerea tuturor. Dl I. Brătianu — auzind de scenele tragice petrecute la proces — a zis »pe mine nu mă impresionează«. Noi credem — fiindcă ne impresionăm — că tovarășii din orașul nostru nu știu ce vor, sunt jertfele lipsei de judecată, și pomenim în legătură cu ei, cuvântul lui Cristos »iertare«.

Când gândul luminat va străjui sufletul acestor tovarășii, atunci numai vor vedea, că natura nu-i vinovată de moartea rândunelilor, cari se grăbesc fără grije, cât timp n'a sosit căldura primăverii. Și noi, fiindcă dorim ca fiecare să se bucure de viață, li sfătuim, românește: veți face »operă de educație“ muncind, și îndemnăm și pe alții la muncă, spre binele tuturor, ca fiecare zi a anului să fie o sărbătoare a muncii. Atunci numai se va potoli furia voastră — fără cap — când veți cunoaște mângăerile muncii; și cu cât veți lucra mai mult, veți observa că mergem spre lumea visată de voi — mai mult sau mai puțin clar — vom scădea suferința, numărul celor asupriți; zămbetul bucuriei va răsări pe buzele mai multora.

Ca să putem merge pe drumul de isbândă al dreptății și binelui, voi tovarășii din loc, și de pretutindeni citiți pe cei, pe cari li pomeniți mereu, orice faptă a voastră să rezulte dintr'un gând luminat, ș'atunci veți fi de fapt »socialiști«, veți face »operă de educație«; până atunci vă faceți suferințe fără rost, dați ocazie de a se vedea încă răutatea unora, vă aliați cu cei împotriva cărora luptați . . . faceți mame să umble plângând, scoateți cel mai dureros geamăt: lăsați-mă să mor! până când muncind, ajutând vieții, puteți trăi frumos . . . în ciuda burghezilor.

Un proletar.

Pentru un minister de coalție.

Ce spune dl Iorga?

În timpuri de primejdie am cunoscut Basarabia și poporul românesc este și acolo recunoscător. În ce privește Ardealul, sunt și acum de părere că nu numai Ardealul de azi, dar și lupta lui de trei generații pentru libertate și cultură națională se intrupează excesiv în partidul al cărui șef este dl Iuliu Maniu.

Nu pot închipui o guvernare în România Mare fără dânsul.

Nu cer concursul nimănui, dar în sufletul meu nu s'a rupt nici o legătură. Poate fi o deosebire de metodă, iar ei știu că nu metodele unesc traul, ci principiile, scopul.

Partidul național din Ardeal poate găsi pe stradă îndemnuri către anumite odăi mobile politice. El știe însă că aici în vechiul regat este o casă cinstită unde i se păstrează locul cu iubire. Sânt pentru un minister de coalție, dar nu pentru unul de adunătură. Este o deosebire. Cel din urmă presupune colaborarea cu orice partid, cu orice om pe care ți-l dă. Cel dintâi cere neapărat înălțurarea oricui s'a făcut vinovat de crime față de patrie sau față de democrație.

Din vorbirea dela Craiova.

Tot e mai bine așa!

»Libertatea« serie:

»Toată grijea cea lumească de la noi să o lăpădăm, va trebui, ca drepti creștini și buni români, să mărturisim că — cu toții ne aflăm mai bine de cum eram în vremurile de urgie ale trecutei stăpâniri streine. Azi copiii noștri se duc mai cu drag la școală, căci au toată nădejdea, că după învățatura ce și-or alege, au libertate a pași, pe acea carieră de viață, spre care vor simți mai multă plăcere, spre care i-a trage inima mai tare. Și plugarul și meseriașul și preotul și profesorul, toți se simt mai la larg și mai la bine. Și cumpănindu și cu dreptate starea lor de azi cu cea din apusa vreme, vor afla că — în toate privințele e mai bine azi, ca în acel trecut. Chiar punând în cumpănă și scârbele prin care trecem — tot e mai bine așa.«

Din N. R.

LA URNE

Veniți soboli din borte subterane, Veniți, căci noaptea crimei a sosit. E noaptea mare pentru lighioane, Pentru partidul nost' nelegiuit. Veniți din crâșme și de prin saloane Să ronțăm ce-avem de ronțait.

La urne cei-ce nu se tem de lege, La urne cei cu ghiare sacrilege. Când urnele ne chiamă și Ionel, Datori sunt toți sobolii lui s'alerge, Să fure și să moară pentru el.*

Ce credeți voi Maniu și Mihalache Și Iorga cel cu capul lui pe sus Că ne'ngrozim de voi, oare de Tache, Ori de — Aversescu cel acum apus! Ionel să ne conducă unde ne place, La ronțait așa cum ne-ai mai dus.

Cu-ală fărîi sânge-am scris al nostru În nouă-sute-șapte, când de noi Au fost uciși — nici nu se poate [Spune, Mai mult de zece mii de țărânoi! Cum vrei acum să ștergeți de lume, Această vitejie de ciocoi.

Să știe toți că nu-i otravă 'n lume S'omori cu ea sobolii lui Ionel, Că nu-i putere, care să-i sugrume, Că ghiara lor și dinții lor de-oțel Vor ronțai chiar votul pus în urne Și praf vor face, pulbere — din el.

* Se repetă după fiecare strofa.
(D. G. T.) S. Obol.

* * *

Un îndemn către sate.

„Țara s'o punem pe picioare“ — zice dl Iorga.

Nu e nevoie să vă spun eu, care am fost martor al atâtor fărâdelegi, în chip sălbatec și grosolan, călcându-se în picioare dreptul cel mai sfânt al omului, care n'a fost chemat de aceia la vot ca să-și facă răs de dânsul toți soitarii vremelnicii cărmuirii, s'au făcut alegerile din urmă. Nor uita multă vreme ce-au pățit atâția dintre cei mai de ispravă cetățeni ai țerii, sub cuvânt că numai așa, ajutând pe nebanii de sus împotriva nebanilor de jos, se poate tătădui Țara de patimele ei.

Dar, acum, s'o face pentru a se pedepsi cei vinovați și a se îndeplini dreptatea, care nu poate muri, dar trebuie să vă spun în toată cinstea și desbărându-mă eu însumi de toată mânia îndreptățită, că lucrul de căpetenie astăzi e să muncim și să economisim, căutând între noi buna înțelegere, care singură cheazăște sporul.

Oriunde ne găsim, să înzecim ostenele noastre. Să nu ne gândim măcar, înainte de toate, unde merge folosul. La oricine s'ar duce o parte din el, pe lângă ce ni se cuvine nouă, tot mai rămâne țerii o parte. Și în așa stare se află țara, după câte a suferit, încet nu putem face destul pentru dânsa.

Țara s'o punem pe picioare. S'o facem așa încât norocul ce ne-a atins să nu se întindă asupra ei ca un zăbranic strălucitor peste un trup ofilit. S'o înălțăm în fața străinilor. S'o asigurăm împotriva dușmanilor. Iar, pe urmă. . . Pe urmă vom face ce credem că e mai bine în alte privinți. Dar mai presus de orice să fie ea, încunjurată și servită de tot ce pot da puterile noastre, ale tuturor.

(D. N. R.) N. Iorga.

O convorbire a d-lui Brătianu cu . . . Cicerin!

D-l Brătianu a cerut lui Cicerin să-i pue iscalitura pe o cartă poștală. Cicerin a executat și a răspuns răsând: — Aceasta este prima iscalitură pe care o dau României.

D-l Brătianu a răspuns: — Prima semnătură nu, dar prima dovadă de simpatie.

Apoi s'au făcut glume. Cicerin poartă un ținut foarte strălucitor, D-l Brătianu i-a spus:

— Până acum credeam că cel mai frumos ținut dela conferință e al lui Diamandy; acum văd că e al d-tale.

— L'am cumpărat dela Berlin, a zis Cicerin, făcând cu ochiul.

Cineva a adăugat în surdina: — Trebuie să fie un cadou nemțesc dat la încheierea acordului.

Declarațiile d-lui Brătianu la Genua.

„România, într'un spirit de conciliere inspirat de dorința ei de a contribui la o operă de solidaritate europeană, a decis să participe la această conferință, cu toată situația actuală pe frontul dela est.

Ea nu poate lăsa să treacă protestarea rusească fără a-i opune declarația următoare: Basarabia este o veche țară românească care s'a întors la România prin voința poporului său, unire recunoscută print'un tratat semnat la Paris de cele patru mari puteri cari au convocat conferința“.

Funcționari de stat sau negustori

Seria I.

Din afacerile firmei
Dăianu & Bariț.

Maisner-Bariț și negoțul aurului.

Dl Maisner din loc, după cum se știe, ocupă cu negoțul aurului. Dl Bariț, despre care se spun atâtea lucruri urâte, se zice că ar fi amestecat și în aceasta afacere. N'ar fi de altcum de nici o mirare.

În primăvara trecută d. Maisner a cumpărat dela cetățeanul Oct. Macavei din Bucium-Șasa o mare cantitate de aur. Intors acasă d. Maisner a examinat aurul și a observat că e amestecat cu aramă. Imediat, d. Maisner însoțit de d. Bariț și de plutonierul Triff pleacă cu trăsura la Bucium-Șasa, pentru a-l teroriza și a-l contrănge pe Oct. Macavei să le restituie suma de Lei 18.000, cu care se credeau păgubiți. Zadarnice au fost iusă implorările și amenințările d-lui Bariț. Macavai a refuzat categoric restituirea sumei cerute, spunându-le că și el a luat aurul dela alții și nu poate rămânea de pagubă. D-nii Bariț și Maisner s'au întors acasă dezolați și fără bani.

Cât o fi primit d. Bariț dela Maisner n'avam pretenția să o știm, îl întrebăm însă pe taciturnul șef al poliției, cu ce drept a tărăt după sine, în afaceri private, la Bucium-Șasa pe plutonierul Triff.

Suferințele Aromânilor din Grecia

— Ei cer: incorporarea la Serbia, regimul cantonal sau emigrarea în Banat —

Din Salonic primim o scrisoare dela mai mulți români macedoneni, cari ne roagă să aducem la cunoștința guvernului român și a opiniei publice următoarele:

Aromânii din regiunile Meglenia, Veria și Vodena sunt nemulțumiți de Greci, cari au adoptat regimul încluziției în regiunea Meglenie și al persecuțiilor economice cum și politica colonizării regiunilor aromânești Veria și Vodena cu emigrații greci din Caucaz.

Toate intervențiile aromânilor pe lângă autoritățile grecești, au fost zadarnice.

Aromânii din aceste trei regiuni constată că pe lângă că nu pot trăi etnicește în Grecia, sunt periclitati să dispară și economicște, căci hinterlandul Salonicului a decăzut, ceea ce pustiit orașele și întreaga regiune.

Dacă aceste regiuni vor fi anexate Serbiei ar reînflori vechea prosperitate a Salonicului. De altă parte cele trei regiuni românești constituie apărarea Salonicului, fiind de mare însemnătate strategică.

Aromânii cer în schimb să li se asigure regimul cantonal din partea Serbiei, sau să renunțe Serbia la Banat în schimbul celor trei regiuni aromânești din jurul Salonicului. În această din urmă eventualitate, Aromânii cer să colonizeze Torontalul.

Aromânii vor aduce la cunoștința presei sârbe aceste doleanțe, ca și Ligii Naționale. (Din A.)

Ai toată viața un școlar pe care niciodată nu trebuie să-l pierzi din ochi: în insuși.

Vai de acela care tine în minte pedeapsa și uită greșala!
N. Iorga.

Liberalii caută o apropiere de partidul național.

»Adevărul“ primește din Cluj următoarele:

Deținem informația sigură că guvernul și partidul lor local s'au adresat prin diferiți oameni de încredere d-lui Iuliu Maniu, președintele partidului național, cu întrebarea dacă nu cumva partidul național nu ar fi inclinat la o colaborare, sau cel puțin apropiere de partidul liberal și de guvern, și dacă ar fi posibilă o convorbire în scopul acesta?

D-l Iuliu Maniu a dat imediat un răspuns categoric negativ, declarând că o apropiere sau o colaborare a partidului național cu partidul liberal este cu desăvârșire exclusă și, prin urmare, orice convorbire în direcția aceasta ar fi inutilă.

D-l Maniu a declarat că politica, felul de gândire și felul de a lucra al partidului național sunt diametral opuse politicii și metodelor partidului liberal și, prin urmare, o înțelegere este imposibilă.

Slăbiciunea partidului liberal.

În vorbirea dela Craiova, dl Iorga ocupându-se de partidul liberal se întreabă este tare acest partid? Dar atunci n'ar fi venit la putere cerând să-i fac eu actual și nici dorind concursul partidului național din Ardeal. Un partid care frământă și prezintă soluții tari și ajuns la putere procedează imediat la realizarea lor curagioasă. Ce vedem însă? Chestia bugetară amănată la toamnă, legea chiriilor amănată tot atunci. Refacerea fărîi amănată la toamnă. Un singur lucru s'a făcut încă din primăvară: plasarea partizanilor. Pe aceea noi am fi amănat-o până la toamnă, până la iarnă și chiar pe nici odată fiindcă suntem un partid de sacrificiu. Va trebui astfel ca alții să vie la rând în momentul când sper să am plăcerea de a dizolva în față pe aceia cari în dos au dizolvat pe alții.

Nu-mi trece prin minte că un singur partid slab sau tare poate aduce țara pe drumul cel bun. Provinciile unite trebuie să aibă în orice guvern reprezentarea lor autentică.

Comuniști oligarhi.

Ce spune dl Grigorevici.

Azi bolșevicii din jurul lui Lenin nu mai cred în doctrina lor concepută în toial înfrigurării revoluționare și a speranțelor exaltate de a pune capăt sistemului exploatare nemilos din timpul nostru.

Azi, când încetarea atacurilor armatelor contra-revoluționare le dă răgaz să privească opera lor nelastă, bolșevicii înțeleg — ce am știut noi social democrații tot timpul — că nu distrugerea ci moștenirea capitalismului este ținta noastră și că e imbecil acel moștenitor care ar distruge moștenirea sa sigură ce îl așteaptă la vârsta matură.

Azi ei știu în fine — și Lenin o spune în unul din articolele sale recente din »Correspondența rusă« — că comuniștii ruși au înfăptuit numai revoluția burgheză, democrată, și că nu se știe încă până acum, care din națiunile lumii va fi cea întâi în înfăptuirea revoluției socialiste.

* * *

* * *

N. Iorga.

Inteligența țăranului.

Cespuie învățatului englez Jervist

Priviți la țărani dv: tipul perfect al gentlemanului natural, neînvățat, dar nici lecum neînteligenț. Dați-mi voe să ilustrez părerea mea. Examinam un ținut calcaros și-am văzut acolo niște peșteri. Am întreat pe un țăran care trecea, dacă au locuit vreodată oameni în ele? — „Dacă au locuit trebuie să fie fost ori foarte buni, ori foarte răi”, zise el. Ar fi putut adăoga: În amândouă cazurile cu totul imposibil de trăit cu ei. Era doar răspunsul unui biet om neînvățat, dar al unui a cărui inteligență era tot atât de strălucitoare cât a acelor care reprezintă interesele țării sale în toate privințele.

Voi și Noi.

Părintelui B. din B.

Poate îți mai aduci aminte de seara petrecută acum 2 săptămâni la tine. Tu poate ai mai avut astfel de seri senine, eu nu, și deaceia amintirea ei mi-a rămas vie pentru mult timp.

Ne-am petrecut admirabil. Tu erai foarte bine dispus și ne-ai povestit între altele și izbânda zdrobitoare ce a avut-o partidul național în județul nostru. Ne-ai povestit că după izbândă neștiind cum să redați mai bine sentimentele de bucurie, ați cântat cu toții din toată puterea „Deșteaptă-te Române”. Așa în glumă, între altele, m'ai întreat și aceea, dacă voi puteți conta pe noi? ...

Să vedem mai întâi cine sunteți voi și cine noi?

AUGUSTIN BATEŢIAN asezându-se la locuința sa proprie Str. Mărăști No. 26 întreprinde reparații și zidiri de edificii.

Nu-ți văpsi locuința înainte de-a vedea colecția mea de mostre, care conține modelele românești cele mai frumoase, goblin și mătase. Văpsesc locuințe, biserică, uși, ferestre și mobile, cu prețurile cele mai reduse. **M. Schächter** Str. Roșilor 6.

Ucenic eu plăta se caută la la librăria și uoul la tipografia noastră.

De vânzare! un motor electric de 16 H. P. 210 volți, în stare bună. Doritorii să se adreseze la Augustin BateŢian Str. Mărăști No. 26.

Voi părinți, cei cari ați păstrat moștenirea de peste 70 de ani cinstită, curată și nepătată, cei cari nu v'ați vândut conștiința pentru un os de ros, cei cari sub drapelul celor mai de frunte și de valoare oameni ai noștrii, v'ați condus și v'ați veți conduce pururi poporul la izbândă, voi sunteți bucuria neamului. Voi sunteți adevărați apostoli ai neamului. Pe voi v'a cântat și preamărit Marele Mureșan, cu crucea în mână. Înaintea voastră nu se pecetluise ușile bisericilor, ci mai vârtos se deschid toate sufletele, ca mângăierea voastră să poată pătrunde cât mai afund. Iată cine sunteți voi.

Noi... mi-e greu ați da o definiție, mai bine își scriu o mică istorioară citită într-o carte:

Un medic, spre a studia puterea hipnotizmului, învoindu-se cu un pacient muribund al său, îl adoarme cu câteva ore înainte de moarte. Scurt timp după adormire pacientul moare și e lăsat mai mult timp pe masă. Cam la vreo 10 zile medicul se re-întoarce la mortul adormit și-l întreată unele lucruri de pe cealaltă lume. Adormitul răspunde cu greu și cere medicului să-l lase în pace. Ca se poată fi îngropat, medicul trezește, eliberează mortul de sub hipnoză. Până în acel moment, mortul își păstrase toate formele neatine, întocmai ca și în momentul adormirii. În momentul în care a fost trezit cadavrul lui s'a sfărâmat discompunându-se pe masă...

Iată cine suntem noi — părințe. Masa de experimente e solidă, rezistență ori cărei încercări. Noi? — suntem cadavre, cari în momentul trezirii, ne discompunem. Suntem secură în mâna hoților de păduri.

Diogene cu toate felinarele sale s'ar pierde între noi.

Trageți singur concluzia, părințe, eu mă duc, mai am ceva de lucru dar o să-ți mai scriu când am timp.

N. F.

PRIMIM:

De Redactor!

Fă loc, te rog, epigramelor mele pe una din paginile ziarului „Alba-Iulia”, nu pentru plăcerea de-a ști că am publicat ceva, ci pentru mulțumirea ce simț iarolându-mă în legiunea Dvs, de unde pot lovi într-o semidocță ce are pretenții că e reprezentanta Minervii în Alba Iulia.

Sunt de altfel, un cetățean inofensiv, însă m'am scandalizat de felul cum scrie o gazetă, care face rușine scrisului Românesc.

Văd, într-un număr al acestei gazete, că Dna directoară își spală mâinile ca Pilaș, și amenință pe cei ce o atacă.

Așa cinism obrasnic mai rar se vede, și nu se întâlnește decât la speciemele de-acele ce cârmuesc gazeta-rușine.

Insulele înșirate de gazetă, deși nu poartă firma casei, noi le cunoaștem, și'n zădar se scutură Dna directoară.

Unei directoare de gazetă.

Cu gazeta duminică,
Te-ai făcut de răs, madamă...
Râde lumea de să strică
Toemai ca la panoramă.

Unei doamne ce iubește decoltajul.

Deloc nu te-aranjează decoltajul
[mare,
Ți-o spun fără ca vr'un interes să am,
(Caci se desguștă până și miopii)
Dar, pentru D-zeu!, nu-ți decolta
[prostia,
Că-ți șade rău, madam'...
Delaoarda.

ȘTIRI.

— **M. S. Regele Ia Lupeni.** M. S. Regele a fost Joi la Lupeni pentru a distribui personal ajutoare familiilor victimelor exploziei dela mina „Aranca”. M. Sa a acordat un ajutor de 100.000 lei, iar ministerul sănătății publice, al muncii și ocrotirilor sociale un ajutor de 300.000 lei în afară de ceea ce familiile lucrătorilor nenorociți au dreptul pe baza legii asigurărilor muncitorești.

— **Regele Alexandru** al Serbiei a sosit Duminică, incognito la Paris, unde va sta probabil 15 zile.

— **Sărbătorirea maestrului** G. Dima. La Cluj se va sărbători Sămbătă 6 Maiu, printr'un festival muzical precedat de o salutare omagială a d-lui Tiberiu Brediceanu, jubileul de 40 de ani de carieră a directorului Conservatorului, d. George Dima, cunoscutul compozitor ardelean. Un mare număr de artiști ai Operei din Cluj, orchestra și corurile din Cluj și Sibiu vor participa la această serbare fată, de care lumea ardelenească arată cel mai viu interes.

— **Nașul de nunție** al Prințipei Mărioara va fi însuși regele Angliei, care va trimite de reprezentant al său pe fiul său cel mai mare și moștenitor al tronului.

— **Groznică nenorocire** din mina Aranca. Săptămână trecută s'a întâmplat o groznică nenorocire în mina Aranca din Lupeni, județul Hunedoara. Gazul din mină făcând explozie a omorât peste 100 de muncitori, din 141 câți lucrau în mină.

— **Revocare de ordonanță.** Noul guvern va revoca ordonanța referitoare la fierberea de rachiu în cantitate de 20 litre anual neimpozabil, după fiecare persoană. Noua dispoziție proiectează organizarea fierberii rachiului pe baza cooperativistă împărțită pe comune.

— **De V. Goldiș,** a spus unui gazetar: sau vine un guvern lorga cu noi și cu o parte din țăraniști, sau o altă formațiunea liberală în alianță cu alt partid, sau cine știe ce neașteptata coaliție politică.

— **Copil răpit de un vultur.** Într'un sat din Șvițera o țărăncă mergând la lucrul câmpului și-a pus copilul pe o pajistă la soare și s'a apucat de lucru. Deodată s'a coborât din înălțimi un vultur mare, care a apucat copilul cu ghiarele sale și a început a se ridica cu el în văzduh. Spre fericire însă un vânător din apropiere a împușcat vulturul, care a căzut la pământ, iară copilului nu i-s'a întâmplat nimica, afară de câteva zgârieturi și lovituri mai mici.

— **Cămașă de aur** pentru regele Serbiei. Slovacia din Bacica, partea dintre Dunăre și Tisa a Serbiei mari, îi vor dăruî regelui Alexandru cu ocazia nunției o cămașă de aur. Cămașă o țes câteva țărance slovacce din fire de aur și de argint curat.

— **Câte bănci avem în România.** Cu sfârșitul anului 1921 se aflau în România întregită 1453 de bănci, cari laolaltă au un capital de 6 miliarde, 964 milioane 741 mii 671 lei, așadar de aproape 7 miliarde.

— **D. Take Ionescu** va părăsi clinica din via Toscana dela Roma la 15 Maiu și se va stabili în nordul Italiei unde are să-și facă convalescența.

— **Ziarul „Dacia”** face grava declarație de „funcționarii superiori al ministerului de industrie și comerț, modești salariați până eri, sunt astăzi unii dintre ei milionari și multimilionari”. Și ziarul se întreată: „de unde acele averi, dacă nu din averea Statului și a cetățenilor?” „Dacia” cere apoi controlul averilor tuturor funcționarilor publici.

Publicație.

În ziua de 10 Mai 1922 m. p. ora 3 în cancelaria mea advocațială se vor vinde prin licitare publică mai multe obiecte cum sunt piele, talpă, ghetă, calapoade, instrumente de pantofar și altele rămase după defunctul Carol Homolai. Vinderea nu e obligatoare. Vadiu nu este necesar.
Dr. Atanasia Mirza advocat.

INSTIINTARE.

Prin ordinul Direcțiunii Genere a Agriculturii s'a luat dispoziția în ziua de 10 Mai a. c. Comisiunilor de expropriere și improprietărire începă improprietărire în între Ardealul, și s'a dat ordin Comisiunilor de Ocoul ca improprietărire se facă întâi pe moșiile Statului, în urmă pe moșiile, care cad sub prevederile legii de Reformă Agrar.

Consilieratul Agricol jud. Alba-Inferioară

Ministerul Finanțelor Direcția Datoriilor Publice

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința publicului deținător de titluri de rentă românească prin Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 526 din 24 Martie a. c. și publicat în Monitorul Oficial No. 293 din 7, 28 Martie a. c. s'a hotărât stampilarea titlurilor de rentă internă și externă emise dela 1881 până la 1913 inclusiv imprumuturi 41/2% de lei 250 milioane. Această operațiune va începe la 20 Aprilie a. c. și va dura până la 15 Iunie a. c.

Stampilarea titlurilor se face în toate Administrațiile financiare din țară, iar în Capitală la Banca Națională a României, Cassă de depuneri, Consemnațiuni Economice și Administrațiile financiare a Capitalei și a Județului Ilfov. Titlurile se vor depune la oficiile de mai sus împreună cu toate actele doveditoare de proprietatea lor înainte de 14 August 1916 precum și certificatul de naționalitate al deținătorului. Persoanele a căror titluri sunt evacuate vor depune rețevile de consemnare împreună cu actele de mai sus.

Deținătorii vor prezenta spre stampilare titlurile lor la autoritățile mai sus indicate, de unde vor primi declarații imprimare, și cari vor fi completate pe imprumuturi conform instrucțiunilor publicate în Monitorul Oficial No. 7.922.

Ministrul Finanțelor.
D. J. Gheorghiu m. p.
Director Deianu m. p.

BC Fabrica de spirt

A LUI

ADOLE JONAS

Cunoscută de toată lumea, vinde cu prețurile cele mai moderate, în mic și în mare.

Marfă bună și serviciu prompt. Cea mai veche fabrică de spirt din jur.

„IZVORUL”

institut de credit și economii S. P. A.

ALBA-IULIA

Sucursale: Ighiu, Murăș-Uioara, Teiuș, Zlatna.

Face toate operațiunile de bancă. Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. Secție americană. Secție de mărfuri.

CINEMA URANIA Duminică la 7 Mai premieră senzațională **PATIMA** în 6 acte. Primactor: Hanni Weisse. Joi la 11 Mai program dublu **RĂSCOALĂ PE ALDEN-BESSE** dramă foarte excitativă, film American în 4 acte. **BIRJA LIBERĂ** o istorie mistică Americană cu cele mai iritative epizode în 4 acte. Duminică 3, Joi 2 reprezentanții. In preg. Borgia Caesar.

Pentru sezonul primăverii cele mai bune **GHEȚE** — sunt ale fabricii — **„TURUL”** Cele mai noi forme. De vânzare la firma „Turul” Alba-Iulia Piața Mihai Viteazul (Tusi). Cea mai mare fabrică din țară. 150 de sucursale în țară și străinătate.

Banca Centrală

PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ. SUCURSALA **ALBA-IULIA** SEDIUL: **CLUJ**

CAPITAL deplin vărsat Lei 50.000.000—

REZERVE Cca Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Brad, Hațeg, Sibiu, Turda.

ADRESĂ TELEGRAFICĂ **CENTRALA** Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de bancă și comerciale.

Fabrică de țiglă și cărămidă

TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1. CASELE DR. MĂRZA. Telefon 72.

Societatea Generală Transilvăneană De Comerț Pe Acții Alba-Iulia fostă **NANDOR FUCHS**.

Nu mai în mare pentru comercianți. — Mare magazin stabil de textile, coloniale și mărunțisuri. — Cu prețurile cele mai scăzute. — Serviciul cel mai solid.

VINEA

soc. pe acții pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor.

Capital deplin vărsat 5 milioane.

Deposit **ALBA-IULIA** Str. Roșiorilor Cumpără și vinde vinuri în cantități cât de mari.

CUMPĂRAȚI

Vite altoite, pomi roditori etc.

la **AMBROSI, FISCHER & Co. s. a.** AIUD (jud. Alba de jos).

Depozite: la Banca „Izvorul” Alba-Iulia și la sucursalele ei din Teiuș și Ighiu.